

# 浦东：探索建设习近平文化思想最佳实践地“上海样本”



浦东美术馆。



上海博物馆东馆。



上海文化人才之家浦东世博高项目。

本报记者 袁婧摄

文化是民族的精神命脉，文艺是时代的号角。近年来，浦东新区胸怀国家战略，聚焦上海定位，彰显浦东特色，在习近平文化思想指引下，着力构建最优设施体系，打造浦东美术馆等一批品牌设施空间；着力彰显一骑绝尘担当，推出最美公共文化空间大赛等一批“浦东首创”；着力讲好浦东故事，绽放《浦东史诗》等一批原创作品；着力提升文化亮度，涌现出陆家嘴读书会等一批文化品牌。

不断增强思想引领力，不断增强精神凝聚力，不断增强传播影响力，不断增强文化创造力，在更广阔领域激发文化创新活力，大力提升浦东文化软实力——作为社会主义现代化建设引领区，浦东新区将为打造文化自信自强的“上海样本”提供最鲜活、最生动的实践范例，在上海建设习近平文化思想最佳实践地中始终走在前列、引领示范。

## “文化高地”升级为“文化样本”

这几年，上海积极推动文化设施、文化项目、文化人才、文化资源布局黄浦东岸，浦东新区宣传思想文化事业实现高质量发展，转型蝶变绽放新姿。可以说，今天的浦东文化已蔚然成林、澎湃似海、山高为峰。

作为市委、市政府着眼国际文化大都市建设作出的重大决策部署，历时6年多打造的上海博物馆东馆即将于今年年内全面开放。届时，它将与上海科技馆、上海图书馆东馆、上海东方艺术中心等文化设施共同形成文化集聚效应。

根据最新统计数据，浦东新区公共文化设施建筑面积超过160万平方米，人均公共文化设施建筑面积已达0.278平方米，比5年前增长近三成，已超过全市“十四

五”人均0.23平方米的目标。不止于此，地处上海世博文化公园的上海大歌剧院作为重大文化设施也已在去年完成建筑主体结构施工，正稳步推进后续工程施工和装修工作，预计2025年竣工，将成为闪耀浦江两岸的一把亮丽的“中国扇”。

随着一大批文化硬件设施在浦东建成，如何吸引更多优秀文化人才，实现硬件和软件的双轮驱动？如何更好激发文化人才的创新活力，推动重大设施从建成到用好、从各自为战到集群绽放？

最近，“上海文化人才之家”浦东世博高项目在世博区域揭牌启用。据悉，浦东新区为服务《上海市建设习近平文化思想最佳实践地行动方案》中明确的九大行动，已推出30余项行动，配套300个项目。而文化人才之家揭牌，正是市委宣传部、浦东新区落实本市行动方案第九项“实施文化发展牵引赋能行动”关于“实施文化人才高地建设工程”要求的具体举措。

“这一公寓项目正是一个小的切口。”浦东新区相关负责人表示，“我们的目的就是要推动实现人与城、局部和全局、现在与未来的相互赋能，推动浦东从‘文化高地’升级为‘文化样本’。”

今年，浦东新区区委、区政府结合当前形势，对做好全区宣传思想工作提出“五项机制”，即构建文化产业IP影响力拓展机制、探索市区两级场馆资源联动赋能机制、夯实基层文化动员机制、完善舆情预警机制、健全文明创建常态化长效机制，把全力服务建设习近平文化思想最佳实践地作为重中之重。

## 公共文化服务发展动力澎湃

文化是城市的生命和灵魂，也是城市软实力的象征。浦东新区十分关注区域文

化品牌的建设与打造，一个个文化品牌、一张张浦东名片、一面面璀璨旗帜，构筑引领区公共文化服务发展的澎湃动力。

眼下正在进行的浦东文化艺术节已成为全区人民热情参与的年度文化盛宴。始于2011年，历经十三载，艺术节不忘初心、守正创新，始终吹响引领时代前进的文艺号角，始终追随浦东砥砺奋进的光彩历程，始终坚持围绕服务国家战略的坚定方向，始终贯彻人民城市、人民至上的重要理念。

今年的艺术节深入落实“五项机制”，实现全区总动员、共画同心圆、共奏交响曲。同时，通过统筹“文体旅商”，强化整体设计，将在相互协同借力中实现同频共振，持续让流量聚起来、人气热起来、消费旺起来，努力呈现“十万人在剧场、百万人在现场、千万人在云端”的文艺盛况，绘就“最炫中国风、最具国际范、最美田园色交相辉映”的迷人画卷。

从浦东起步，走向长三角、推广到全国，最美公共文化空间大赛是浦东新区推动公共文化服务蓬勃发展的又一个生动案例。如今的大赛已成为全国公共文化空间发展的风向标，成为引领公共文化领域实践探索的新典范。

群众不仅需要高楼大厦、山川相连的最美天际线，也需要大街小巷、你我身边的最美地平线。基层公共文化空间不够美、运营理念不够新、服务品质不够优、年轻群体不愿来等痛点，始终是浦东新区宣传思想工作所要破解的重要课题。

2018年，在上海市市民文化节的积极推动下，首届最美公共文化空间大赛在浦东扬帆起航。6年来，大赛突出“服务+设计”双轮驱动，聚焦新理念、新内

容、新方式、新人群、新模式5个维度，通过树立典范、集聚资源、赋能驱动，已辐射全国20个省市、158个城市，汇聚优秀设计师、运营团队百余名(个)，打造千余个“新样本”，涵盖公共阅读空间、商圈艺术空间、文博美术空间、乡村文化空间等类型，推动全国基层公共文化空间向“品质高、美感强、体验好”跃升。

经过6年的连续办赛，浦东相关部门始终坚持人民至上的价值理念，并明确提出，公共文化空间大赛不是为评而评、为赛而赛，而是要做到优质资源赋能基层，创新运营模式惠及基层，提升内涵品质扮靓基层，持续推动大赛成果转化，这样才更有价值、更有意义。

为了给美好空间注入更多美好内容，浦东新区还持续深化公共文化供给侧改革，文采会就是其中的重要品牌。文采会改变了以往公共文化服务“拉郎配”的配送形式，为供需双方对接打造精准对接平台。8年来，共有近千家文化机构参展文采会并通过评审，进入浦东新区公共文化配送平台。

文采会不仅成功打造了公共文化产品及服务领域的专业化、数字化、常态化综合服务平台，推动“政府端菜+群众点菜”向“政府端菜+群众点菜+群众做菜”转型，构建线上线下相结合、政府与社会相结合、供给与自创相结合的公共文化服务和全民艺术普及服务的新业态；还有效增强基层群众对美好生活的获得感、幸福感，为城市文化发展和城市精神塑造助力前行，为长三角地区文化高质量协同发展提供有力支撑。

“最美公共文化空间大赛从浦东起步，走向长三角、推广到全国。6年来，从基层社区到商圈楼宇，从城市空间到美丽乡村，一批老破小‘旧貌换新颜’，一批实践案例火爆出圈，一批大师新秀创意无限。”浦东新区区委常委、宣传部部长黄玮表示，“接下来，我们要在市有关部门指导下，对照《上海市建设习近平文化思想最佳实践地行动方案》中关于‘实施公共文化惠民便民行动’的要求，深入实施文化新空间塑造工程，打造一批街镇空间转化的新成果，完善全年365天公共文化延时服务的新机制，以高品质的公共文化服务供给，为打造习近平文化思想最佳实践地的‘浦东样本’作出更大贡献。”

## 推动文体旅深度融合发展

浦东新区始终以高度的文化自觉、坚定的文化自信、强烈的文化担当，扎实推动“文体旅”深度融合，不断擦亮城市名片，为城市高质量发展注入强劲动力。

4月27日，随着中国嘉德2024春季精品展在上海中心大厦开幕，文物艺术品交易“浦东模式”再添新样本。这也是“上海国际文物艺术品交易中心”联合交易体首次协助国内头部拍行推出的“浦东首秀”。

依托打造社会主义现代化建设引领区和自贸试验区先行先试的制度优势，浦东在文物艺术品领域的发展也从“小步走”升级为“快步跑”。上海国际文物艺术品交易中心在上海自贸试验区揭牌，《上海市浦东新区文物艺术品交易若干规定》正式施行，文物临时进境“6个月×N”制度的常态化实施以及支持文物艺术品保税展示交易的举措……这些在现行法律框架下进行的制度创新探索，大大提升了文物艺术品展示交易全流程的便利程度，实现了资源聚集、交易便利、效率提升。

随着文物艺术品交易的“浦东模式”样本案例更丰富，上海在文物艺术品交易领域的全球资源配置能力也将进一步增强，推动形成国际文物艺术品交易的“上海指数”“上海价格”，打造文物市场高质量发展的“上海标准”“上海方案”。

放眼运动赛场，迎来10周年的上海浪琴环球马术冠军赛5月在全新落成的上海久事国际马术中心举行。10年来，赛事品质和影响力日益提升，吸引了越来越多的观众、业内人士和品牌厂商参与其中，成为暑假日观赛与产业交流为一体的顶级马术盛宴。

当观众漫步坐落在全世博文化公园区域内的上海久事国际马术中心，无不被其“抬起成山，下沉为谷，起伏园景，峡谷游廊”的意境所吸引；夜幕降临后，赛会历史上首次举办的夜赛更是呈现出绚丽缤纷的灯光效果，让在场观众拥有一份独特的视觉体验。

在以文塑旅、以旅彰文方面，浦东新区坚持不断用融合、创新举措持续放大旅游的辐射和带动效应，激发文旅消费市场活力。到浦东看美展、观文博、赏好剧、听歌会、City Walk已成为大量海内外游客的首选。

今年农历春节前夕，浦东新区区委宣传部(文化旅游局)联合区商务委、区生态环境局、区建交委等部门，统筹文体旅商、联动资源，强势推出“欢欢喜喜过大年”2024上海市浦东新区文体旅商新春系列活动。六大“组合拳”针对市民游客所想所盼推介10种类别日活动，100个好去处，进一步放大春节假日效应，持续引流、聚人气、旺消费，让浦东新区的年味变得更加浓郁，让市民游客能够在传统节日中感受浦东的城市魅力。

而在上海满城繁花之际，34岁的沪上第一个“花节”——上海桃花节则以花为媒，充分撬动春日消费，赋能乡村振兴，让美丽生态“颜值”转化为强劲的经济“产值”，让百里桃花美景转化为百万群众笑靥。浦东用“桃花经济”映红乡村振兴，续写“风景这边独好”的新篇章。



世博文化公园。